

Referat af generalforsamling i Danske Slægtsforskere

Lørdag 25. april 2026, Slagelse.

1. Valg af dirigent og stemmetællere

Palle Øvlisen blev valgt som dirigent, mens Bente Christensen og Anna-Grethe H. Christiansen blev valgt som stemmetællere.

2. Bestyrelsen aflægger beretning for det forløbne år

Kirsten Sanders aflagde beretningen og startede med at se tilbage til 5. maj 2018, hvor DIS-Danmark fusionerede med Sammenslutningen af Slægtshistoriske Foreninger, SSF, og dermed dannede foreningen Danske Slægtsforskere. Hun kunne konstatere, at der i de forløbne otte år er sket mange store og skelsættende ting, og sagde, at det kun har været muligt gennem en aktiv og dygtig bestyrelse.

En af de store udfordringer i fusionen var – og er måske stadig – at få de mange selvstændige lokalforeninger til at opfatte sig som en del af Danske Slægtsforskere. Kirsten Sanders forsatte med at udtrykke, at det er vigtigt, at både medlemmer i lokalforeningerne og foreningernes bestyrelse føler, at vi står sammen om at styrke slægtsforskningen i Danmark. Dette arbejde sker gennem lokalforeningsrådet, som er repræsenteret med to personer i Danske Slægtsforskeres bestyrelse.

Coronaepidemien i 2020 og et godt stykke tid frem lagde en dæmper på lokalforeningernes aktiviteter, og derfor satte Danske Slægtsforskere gang i onlineforedrag, hvilket mange var rigtig glade for.

Danskernes Historie Online vokser og vokser, der bliver til stadighed flere bøger tilgængelige online, og brugerne er begejstrede. Vi er blevet boligejere i Albertslund, hvor biblioteket har til huse, og hvor vi har mange kvadratmeter til rådighed. Per Hundevad Andersen er utrolig dygtig til at skaffe sponsorer, positiv omtale alle steder fra og til at skaffe masser af donationer, både i form af penge og bøger.

Foreningens magasin, Slægtsforskeren, fik også stor ros i beretningen. Bladet er højt værdsat af medlemmerne, og der er værdifuldt stof med hver eneste gang,

både for nybegyndere og garvede slægtsforskere. Kathrine Tobiasen har skrevet mange dybdegravende artikler, som med passende mellemrum bliver samlet i bogform, så indholdet på den måde bliver let tilgængeligt for alle slægtsforskere.

Foreningens webshop har også udviklet sig fra kun at sælge bøger til nu også at sælge forskellige hjælpematerialer, musemåtter, muleposer og endda CPR-opslag. Kort sagt, så går webshoppens godt, og giver foreningen en god indtægt. Samtidigt har vi fået flere indtægter fra fondsmidler.

Kirsten Sanders bad os overveje, om vi evt. kunne benytte os af muligheden for at støtte foreningen ved at tilknytte OK-kort til brændstof til vores forening. Lige for tiden giver det foreningen en årlig indtægt i størrelsen 5.-7.000 kr. Hvis alle medlemmer benyttede sig af muligheden, kunne det blive til rigtig mange penge.

Slægtshistorisk Weekend, som Danske Slægtsforskere fik med gennem fusionen i 2018, er en god tradition. Det er nu flyttet fra Nørgårds Højskole i Bjerringbro til Kysthotellet i Grenaa, og der er masser af plads. Tilmeldingen til denne weekend blev også nævnt i beretningen, da tilmeldingen netop var åbnet i webshoppens.

I forbindelse med Slægtshistorisk Weekend uddeles hvert år Slægtsforskerprisen. Vi gør dermed noget ud af at rose de personer og organisationer, som gør livet lettere og sjovere for os slægtsforskere, og det er vigtigt, sagde Kirsten Sanders.

De sociale medier får også fokus i vores forening, og det ses nok, at vi er en forening af lidt ældre personer, f.eks. bruger vi Facebook, som ikke benyttes så meget af de unge længere. Men der er mange brugere af foreningens tre Facebookgrupper, og dér er ikke mindre end 30-40% af brugerne under 55 år, svarende til ca. 20.000 personer.

Det sidste år har der været afviklet kurser i lokalforeningerne rundt om i landet, som dagskurser, emnerne har været DNA og lægdsruller. Kirsten Sanders opfordrede til, at lokalforeningerne byder ind med lokaler og tidspunkter for nye kurser.

Kirsten Sanders' hjertebarn, dodsregister.dk – har nu 3 mio. rekords, fra 1850-2026, og der er meget at finde. Og der søges mere end 900.000 gange årligt. Der er forventning om, at Rigsarkivet giver os 600.000 rekords mere snart. Når det sker, er vi dækket 100% ind i perioden 1920-2015.

Kirsten Sanders afsluttede beretningen med at takke for stor opbakning og mange gode stunder, det bliver svært at undvære!

Beretningen blev godkendt.

3. Kassereren fremlægger det reviderede regnskab til godkendelse

Da kassereren var syg på dagen, stod formanden for dette punkt.

Medlemstal

2024: 7397 medlemmer og i 2025: 7398 medlemmer. Vi har fået 513 nye medlemmer i 2025, så vi er oppe på status quo i forhold til sidste år.

Vi forventer, at der kommer en hel del flere medlemmer, f.eks. i forbindelse med opslag i CPR-registret, hvor der er langt billigere at få opslag, hvis man er medlem.

Fornyelsesprocenten

I 2025 var fornyelsesprocenten på 93,0%, mens den i 2026 ligger på ca. 91,3%. Grunden hertil er formentligt, at vi har udsendt bladet til afdøde medlemmer i tidligere år og er blevet bedre til at sortere disse fra i år.

Godkendelse af regnskabet

Regnskabet er godkendt af såvel revisionsfirmaet og interne revisorer, og bestyrelsen har underskrevet regnskabet.

Overskud

Vi har haft et overskud i 2025 på 159.000 kr. Egenkapitalen er på ca. 3 mio. kr. Revisorerne har påtalt, at det er for stort, men vi har brug for at have minimum beløb i kassen, så vi ikke løber tør for midler i løbet af året; kassebeholdningen er ikke den samme hele året igennem.

Gæld

Der skyldes 750.000 kr. i ejerlejligheden. Det blev foreslået, at bestyrelsen kigger på at indfri gælden i lejligheden, så vi er gældfri.

Indestående i banken

Ca. 1,5 mio. kr.

Indtægter

Sammenligningen mellem 2024 og 2025 viser, at indtægterne ligger meget ens for kontingenter, varesalg og kurser, hvorimod sponsorer har givet betydeligt mere i 2025. Desværre missede vi at søge bladpuljen i 2024, det har vi så husket i 2025.

Indtægter fra Rigsarkivet

Indtægter fra Rigsarkivet, var for 2025 på 116.000 kr. og i 2026 kommer der 70.000 kr. fra Rigsarkivet.

Udgifter

Udgifterne til bladet i 2025 er mindre end i 2024, mens udgifter til ekspedition var det samme for begge år.

Udgifter til regnskab var mindre i 2025 end i 2024, idet vi har fået en anden bogholder. Udgifterne til IT var lidt mindre i 2025 end i 2024. Udgifterne til vores ejendom var den samme i begge år.

Generalforsamlingen i 2024 kostede betydeligt mere end i 2025, mens udgifterne til markedsføring og lokalforeninger var det samme for begge år. Udgifter til biblioteket var noget højere i 2025 end i 2024. Til gengæld var indtægterne via sponsorer højere i 2025 end i 2024, hvilket tilnærmelsesvist udligner de højere udgifter.

TAB 2025

På grund af en meget snedig fremstillet og formidlet regning blev foreningen svindlet for 109.000 kr. i 2025, hvilket var meget ærgerligt! Det blev politianmeldt, men der kunne ikke gøres noget ved det, eftersom vi selv havde lagt det til betaling, og der var tale om betaling til udlandet. Der var endnu en regning af den slags på vej, men den blev stoppet.

Eksternt samarbejde med Rigsarkivet og Forsorgsmuseet

Meget få udgifter begge år.

Fordeling af udgifterne i 2025

$\frac{3}{4}$ af udgifter går direkte til foreningsrettede aktiviteter, og $\frac{1}{4}$ til administration – og svindlerne.

Spørgsmål til regnskabet

Der blev spurgt til, om man kunne tænke sig at bruge foreningens kapital på andet end at indfri lånet i ejerlejligheden.

Kirsten Sanders svarede, at der skal være penge til at køre foreningen hele året rundt, og at der derfor skal være et vist flow hele året rundt, og intet underskud.

Vibeke Karlby spurgte ind til svindlen, hvordan det var opstået? Kirsten Sanders forklarede, at det var en mail fra en hackedt konto, som lignede en intern mail til betaling, men desværre var det svindel. Foreningen modtog det en fredag aften efter banktid, og næste dag kom en dobbelt så stor regning. Hele sagen blev politianmeldt, og de undersøgte det, men måtte henlægge det, da betalingen var sendt til udlandet.

Vi har ændret proceduren for godkendelse af regninger, så både bestiller, kasserer og formand skal godkende betalinger nu, så vi burde kunne undgå fremtidig svindel.

Lokalforeningerne opfordres til stor forsigtighed med udefra kommende regninger, sørg altid for at tjekke afsenderens e-mailadresse, ring gerne og kontroller, at regningen er korrekt.

Regnskabet blev godkendt.

4. Godkendelse af budget for det nuværende og det kommende år samt godkendelse af kontingent for 2027

Budgettet blev fremlagt, overskuddet ligger omkring 0 kr. årligt. Udgifter og indtægter følges pænt ad.

Indtægter fra kontingent kommer til at stige en smule, det ses allerede i regnskabet for i år.

Arrangementerne skal gerne kunne hvile i sig selv.

Sponsorer og udlodningsmidler har været store i 2025, og i 2027 får vi ikke penge fra Rigsarkivet.

Aktiviteter ligger pænt stabilt.

Voksende udgifter til IT i 2026 pga. ny hjemmeside.

Lokalforeningerne får lidt mere til lokalforeningsrådet, og der gives større tilskud til lokalforeningerne, mod at de skal annoncere deres arrangementer på Danske Slægtsforskeres hjemmeside.

Udgifterne til biblioteket ligger fast på ca. 200.000. Herudover dækkes deres udgifter via penge fra sponsorer.

Markedsføring: vi har ansat en konsulent, det koster penge, hvilket også kan ses i budgettet.

Vedr. MedieStream er der et samarbejde i gang med henblik på at få adgang til de ejerløse aviser. Dette kan dog tidligst ske i 2027 på grund af allerede indgåede aftaler.

Generalforsamlinger ønsker vi fremover at afholde på steder, hvor udgifterne ikke er så store, idet vi hellere vil bruge penge på gode foredrag på dagen frem for på lokaleleje.

Udgifter til regnskab er nedsat i forbindelse med den nye bogholder og de i forbindelse hermed indførte, automatiserede procedurer.

Gebyrer og tab – beløbet nedsat.

Forventet overskud på 131.000 kr.

Foreslået uændret kontingent for 2027.

Spørgsmål ang. udgifter til markedsføring

Der blev spurgt ind til udgifterne til markedsføring, som ses fordoblet, og om det smitter af på lokalforeningerne?

Allan Gøttrup svarede: Vi ønsker at styrke markedsføringen, også så det smitter af på lokalforeningerne, som forhåbentligt også får flere medlemmer. F.eks. ved vores deltagelse i Historiske Dage, brug af sociale medier og artikler i trykte medier, samt annoncer i Ældre Sagens medlemsmagasin. Vi ønsker at nyttiggøre samarbejdet mellem Ældre Sagen og os omkring slægtsforskning.

Markedsføringskonsulenten kigger på hele indsatsen og kommer med forslag til at gøre det bedre fremover.

Ældre Sagen har grupper med slægtsforskning rundt omkring, og der er mulighed for at besøge dem – altså lokalforeningerne skal ud at besøge dem. Der blev opfordret til at invitere dem ind til aktiviteterne.

Henning Karlby gjorde os opmærksom på Danske Seniorer, som dog langtfra har så mange medlemmer som Ældre Sagen.

Peter Olesen udtrykte ros til markedsføringen for at annoncere hos Ældre Sagen.

Spørgsmål ang. kontingentopkrævning

Der blev spurgt ind til, hvorfor kontingentet til både Danske Slægtsforskere og lokalforeningerne opkræves på det samme girokort.

Werner Nielsen Wittekind spurgte til problematikken ang. at lokalforeningernes medlemmer kun giver f.eks. 100 kr. i kontingent, mens medlemmer af Danske Slægtsforskere skal betale 310 kr. – så måske skal man lave ét fælles kontingent?

Birgit Viinholt ønskede, at der fremover kun bliver ét kontingent til foreningen.

Der blev opfordret til, at lokalforeningerne får Danske Slægtsforskere til at opkræve kontingentet.

Da vi fusionerede DIS-Danmark og SSF, var ét fælles medlemskab af hovedorganisationen og lokalforeningerne den store anstødssten. Man diskuterede at bruge "den norske model", hvor et medlem bliver tildelt en lokalforening. Derfor valgte man i forbindelse med fusionen at etablere den ordning, der eksisterer i dag med lokalforeninger med eget kontingent, og derudover har vi mange medlemmer, som ikke er medlemmer af en lokalforening.

Spørgsmålet blev som sådant ikke besvaret, da det hører under Lokalforeningsrådet.

Spørgsmål ang. lokalforeningerne i forhold til Danske Slægtsforskere

Der blev også spurgt ind til forholdet mellem Danske Slægtsforskere og lokalforeningerne, og hvordan vi kan sikre en bedre koordination mellem dem?

Erik Vigsø svarede: Vi forsøger at danne et overblik over hvilke foreninger, der har samarbejde med Danske Slægtsforskere, det vil I høre mere om, og vi vil gerne ud og besøge jer i lokalforeningerne.

Vi har ændret en smule på strukturen i Lokalrådsmøderne, dog stadig to årlige møder, heraf er det ene forbeholdt til workshops for kasserere og webmastere.

Vi ønsker, at lokalforeningerne reklamerer for Danske Slægtsforskere i deres foreninger. Der er potentiale for at få lokale medlemmer til at blive medlemmer i Danske Slægtsforskere, og det vil også give lokalforeningerne et større aktivitetsbidrag.

Spørgsmål ang. udgifter til scanning af FT-1950

Kim Hartz spurgte til scanning af FKT-1950, om udgifterne til det er med i budgettet?

Per Hundevad Andersen svarede, at biblioteket er rigtig godt til at udvikle nye projekter og til at skaffe penge via sponsorer og fonde.

Ang. scanning af arkivalier: det driftes via bibliotekets budget. Flere ansøgninger hos fonde er ude, der skal bruges 150.000 – 200.000 kr., hvilket er indregnet i bibliotekets budget.

Budgettet blev godkendt.

5. Behandling af indkomne forslag

Der er ikke indkommet forslag.

6. Valg til bestyrelsen

a. Valg af formand:

På valg var Kirsten Sanders, som ikke ønskede at genopstille.

Bestyrelsen foreslog Jesper Skov, som blev valgt.

b. Valg af bestyrelsesmedlemmer

På valg var Jesper Skov, Karen Bendix Larsen, Kathrine Tobiasen, Michael Terp Rasmussen. Jesper Skov var jo netop blevet valgt som formand, og i stedet blev Mathias Aricó foreslået som bestyrelsesmedlem. Alle øvrige var villige til genvalg. Valgt blev således: Karen Bendix Larsen, Kathrine Tobiasen, Michael Terp Rasmussen og Mathias Aricó.

c. Valg af suppleanter

På valg var Arne Jonesen og Mathias Aricó.

Da Mathias Aricó blev valgt til bestyrelsen, blev Jan Sørensen foreslået som ny suppleant. Arne Jonesen og Jan Sørensen blev valgt.

7. Valg af interne revisorer

a. Valg af en intern revisor for to år

På valg var Svend Erik Christiansen, han blev genvalgt.

b. Valg af en revisorsuppleant for et år

På valg var Claus Bülow, han blev genvalgt.

8. Eventuelt

Jan Sørensen, Helsingør, foreslog, at vi kontakter andre foreninger lokalt, som ikke er deciderede slægtsforskningsforeninger, og foreslog, at man kunne holde foredrag i disse andre foreninger.

Kirsten, Frederiksberg spurgte ind til, om man kan få medlemsbladet digitalt? Og der blev svaret, at man blot sender en mail til kassereren. Man kan få begge dele – og enten/eller, skriv det til kassereren, hvis der ønskes ændringer.

Susanne Poulsen, Guldborgsund bemærkede, at Arkivernes årsmøde ramler sammen med SW, og spurgte til, om vi kan lægge det anderledes? SLA har lagt det i 2. weekend i oktober fremover.

Kim Hartz spurgte til nye initiativer for 2026, a la folketællingerne? Det blev foreslået, at man kigger på Rigsarkivets digitalisering på CS-portalen – se gamle kirkebøger, som skal digitaliseres og korrektur læses.

Henrik, Vanløse, ønskede at vide, hvordan kan man gøre slægtsforskning interessant for unge medlemmer? Svaret var at fortælle de gode historier og at starte tidligt – f.eks. at man kan snakke med de gamle og se de gamle billeder.

Bent Sørensen, Guldborgssund, opfordrede til at sætte navne på gamle fotos.

Birthe, Århus, fortalte om sit barnebarn, som kiggede beundrende på slægtstræet, nu har Birthe lavet et træ på den fædrene side også.

Jannik, Holbæk, spurgte ind til hvornår Christiansø arkivalier bliver digitaliseret? Kirsten Sanders svarede, at hun har kæmpet meget for dette, men Rigsarkivet vil ikke digitalisere den, da kirkebogen ikke var udskrevet, og de ville ikke digitalisere kun en del af kirkebogen.

Et andet medlem udtrykte, at eksemplet med Christiansø netop illustrerer problemet med at lægge nye arkivalier på nettet.

Tove, Viborg berettede om sin far, som startede med slægtsforskning som 7-årig, og tog på arkivet i Viborg sammen med sin bedstemor. Tove fik ham startet igen som gammel, og de tog sammen på arkivet, hvilket fik hende selv til at blive bidt af slægtsforskning.

Kirsten Sanders fortalte, at Slægtshistorisk Weekend er 2. – 4. oktober 2026, og at næste års generalforsamling bliver 17. april 2027 i Kolding.

Jesper Skov opfordrede til at henvende sig, hvis en lokalforening gerne vil lægge lokaler til en generalforsamling i fremtiden.

Takkegaver

Ved generalforsamlingens afslutning blev der uddelt takkegaver til disse personer:

- Hans Mølgaard, tidligere mødeleder for Lokalforeningsrådet.
- Bente Christensen, intern revisor
- Palle Øvlisen, dirigent.
- Maja Zenia Christensen, formand for foreningen i Slagelse, som har været med til at arrangere generalforsamlingen i år.
- Kirsten Sanders, nu tidligere formand for Danske Slægtsforskere gennem otte år. Hun fik stor ros for sit store arbejde gennem mange år.

Kirsten Sanders fortalte, at hun fortsætter med at samarbejde med Forsorgsmuseet i Svendborg med at lave slægtstræer til tidligere anbragte. Hun fortsætter også med at lave opslag på CPR for foreningens medlemmer, samt Dodsregistret.dk.

Kirsten Sanders fik stående bifald af generalforsamlingen.

Der deltog 106 medlemmer i generalforsamlingen, og der var indleveret 1 stk. fuldmagt.

Ref. Bodil Grove Christensen

